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ΠΡΟΛΟΓΟΣ ΣΤΗ ΔΕΥΤΕΡΗ ΕΚΔΟΣΗ  

 

 

Η παρούσα αναδημοσίευση του βιβλίου από τις Εκδόσεις του Εθνικού και 

Καποδιστριακού Πανεπιστημίου Αθηνών, αποσκοπεί κυρίως στην όσο το δυνατόν ευρύτερη 

ανάδειξη και την προώθησή του σε επιστημονικές κοινότητες και ενδιαφερόμενους για τον 

πολιτισμό και την προστασία του. Έχουν γίνει ορισμένες αλλαγές, διορθώσεις, ή προσθήκες 

στο κείμενο της αρχικής μελέτης (συμπεριλαμβανομένων του προλόγου, της εισαγωγής, του 

παραρτήματος και του ευρετηρίου της), ωστόσο παραμένει ως επί το πλείστον το ίδιο με 

εκείνο της προηγούμενης έκδοσης. Η νομοθετική άλλωστε μεταβολή που επήλθε έκτοτε, ήτοι 

η ψήφιση του Ν. 4858/2021, με τον οποίο κυρώθηκε η κωδικοποίηση της νομοθεσίας για την 

προστασία της πολιτιστικής κληρονομιάς, όπως αναφέρω και στη συνέχεια1, δεν επηρεάζει 

τη θεωρητική θεμελίωση και την προβληματική που αναπτύσσω στο πόνημά μου, ούτε την 

έρευνα που το συνοδεύει. Σε κάθε περίπτωση, επίκεντρο της μελέτης μου είχε αποτελέσει η 

σχέση (interplay) της θεωρίας με την έρευνα στο γνωστικό αντικείμενο της Εγκληματολογίας, 

αν και η εν λόγω κωδικοποίηση, κατά δική μου εκτίμηση, δεν επηρεάζει ούτε τα πονήματα 

του Ποινικού Δικαίου.  

Μολονότι από την προηγούμενη έκδοση του βιβλίου (2021), οι αλλαγές στον νόμο δεν 

είναι καθοριστικές, πολλά πράγματα στο χωροχρονικό συγκείμενο της εφαρμογής των 

διατάξεών του έχουν αλλάξει. Η πανδημία COVID-19, η συνεχιζόμενη οικονομική κρίση και 

η επιδείνωσή της, είχαν μεταξύ άλλων ως συνέπεια και την κάμψη του ενδιαφέροντος για τα 

μνημεία και τα πολιτιστικά αγαθά, τόσο των πολιτών όσο και των επίσημων φορέων του 

Κράτους. Δεν θα πρέπει όμως να ισχύει το ίδιο για εκείνους που τα εμπορευματοποιούν, για 

τους οποίους ενδέχεται να προέκυψαν ακόμη και “χρυσές ευκαιρίες” για την εκμετάλλευσή 

τους. Αυτή η σκέψη θεμελίωσε έναν επιπλέον λόγο για τον οποίο αποφάσισα την 

αναδημοσίευση του βιβλίου. Το νέο περιβάλλον δημιουργεί προκλήσεις για τον πολιτισμό και 

καθιστά επιτακτική την ανάγκη ανεύρεσης ή και επινόησης νέων μέσων προστασίας του. 

Ενόψει δε του αμετάβλητου της σημασίας των μνημείων και άλλων στοιχείων της 

πολιτιστικής κληρονομίας, ιδίως για την Ελλάδα, εκτιμώ πως τα ευρήματα της έρευνας και η 

προβληματική που αναπτύσσω στη μελέτη μου είναι χρήσιμα για τους μεταγενέστερους 

συγγραφείς και αξιοποιήσιμα ως εφαλτήρια για καινοτομίες. Τελειώνοντας, θα ήθελα να 

ευχαριστήσω τον κύριο Κωνσταντίνο-Νεόφυτο Χ. Αβελκίου, Ιστορικό-Φιλόλογο, για τη 

διεξοδική γλωσσική επιμέλεια της παρούσας έκδοσης.  

 

 Αθήνα, Ιούλιος 2023 

  

                                                           
1 Βλ. στο δεύτερο κεφάλαιο, υπό 2, υποσημ. 1.  
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ΠΡΟΛΟΓΟΣ ΣΤΗΝ ΠΡΩΤΗ ΕΚΔΟΣΗ 

 

 

Η παρούσα μονογραφία είναι καρπός πολύχρονης προσπάθειας και δοκιμασίας, και 

μόνη αφορμή για τη συγγραφή της, υπήρξε η αρχαιολατρία του πατέρα μου. Ωστόσο, είναι 

αφιερωμένη στη μνήμη και των δύο γονέων μου, ήτοι, και της βορειοελλαδίτισσας μητέρας 

μου, διότι και κατά τον αρχαιολογικό νόμο, το πνεύμα του οποίου πραγματεύεται η μελέτη 

μου, ο βυζαντινός πολιτισμός είναι εξίσου “αρχαίος” με εκείνον της αρχαιότητας. 

Επιπροσθέτως, καθ’ όλη τη διάρκεια της συγγραφής της, φιλοδοξούσα να διαψεύσω τις 

αιτιάσεις κατά της προηγούμενης νομοθεσίας, ένεκα του “αρχαιοκεντρισμού” της, νοούμενου 

ως αποκλεισμού των νεότερων και των σύγχρονων μνημείων. Η προτεραιότητα δεν 

ισοδυναμεί απαραίτητα με την υποβάθμιση ή τον αποκλεισμό του μη προτεραίου, καθώς 

άλλωστε, για εμένα, όλες οι προτάσεις για το δύσκολο έργο του νομοθετείν πάνω σε τόσο 

ακανθώδη ζητήματα, όπως η ιεράρχηση μνημείων και πολιτιστικών αγαθών, είναι 

καλοδεχούμενες. Στο σημείο αυτό, θα περιοριστώ να αναφέρω μόνο ότι οι υπογραμμίσεις 

(έμφαση, με πλάγια γράμματα), σε όλο το κείμενο που ακολουθεί, είναι δικές μου, εκτός αν 

αναφέρω ότι είναι των συγγραφέων στους οποίους παραπέμπω.  

Ευχαριστίες οφείλω στους φοιτητές του Μεταπτυχιακού Κύκλου Σπουδών 2013-2014, 

του Τομέα Ποινικών Επιστημών της Νομικής Σχολής του Εθνικού και Καποδιστριακού 

Πανεπιστημίου Αθηνών, που συμμετείχαν, άνευ αμοιβής, στην έρευνα της παρούσας 

μελέτης, ιδίως δε, στην κατάστρωση του ερωτηματολογίου και στη διεξαγωγή της στο πεδίο 

(συλλογή των δεδομένων)1. Ειδικότερα, ευχαριστώ τις κυρίες και τους κυρίους Ορέστη 

Βουβονίκο*, Ηλέκτρα Γιώτη*, Κωνσταντίνο Δάβιο**, Χαράλαμπο Δεληγιάννη*, Βασίλειο 

Δελή*, Φωτεινή Δημοπούλου*, Ειρήνη Καμμένου*, Δήμητρα Καρτέρη*, Κυριάκο Μπραΐμη*, 

Γιάννη Μπρούπη*, Κατερίνα Πάνου*, Αναστάσιο Παπαθανασίου, Κωνσταντίνο 

Πετρόπουλο*, Ευαγγελία Σκλαβόλια*, Ιωάννα Στεντούμη**, Ειρήνη Στεργιοπούλου*, Ιωσήφ 

Σφακιανάκη, Πάρι Τσάμη* και Σοφία Φελεκέα*. Επίσης ευχαριστώ ιδιαίτερα την κυρία 

Θεώνη Σπαθή για τη συνδρομή της στην ανάλυση των δεδομένων και τον κύριο Γεώργιο 

Παπανικολάου για την πολύτιμη συμβουλευτική του. 

Τέλος, θα ήθελα να ευχαριστήσω όλους τους εμπειρογνώμονες που μας έκαναν την πολύ 

μεγάλη τιμή να μας δώσουν συνέντευξη και τους οποίους δεν μπορώ να αναφέρω επωνύμως, 

χάριν διασφάλισης της ανωνυμίας τους και του απορρήτου των δεδομένων που μας παρείχαν. 

Το τελευταίο υπαγορεύεται κυρίως από τη δεοντολογία για την έρευνα, αλλά και από νόμους 

και διατάξεις για την προστασία δεδομένων. Η απόφαση αυτή ελήφθη για τους λόγους που 

εξηγώ στην Εισαγωγή, αλλά ιδίως στο κείμενο της μελέτης (τρίτο κεφάλαιο), και παρά το 

γεγονός ότι οι ερωτήσεις που θέσαμε δεν άπτονται άμεσα του ζητήματος των δεδομένων 

προσωπικού χαρακτήρα.  

 

Αθήνα, Δεκέμβριος 2021  

                                                           
1 Στη συνέχεια του κειμένου τα ονόματα των φοιτητών αναφέρονται κατ’ αλφαβητική σειρά επωνύμου, οι δε αστερίσκοι 
μετά το όνομα αντιστοιχούν στην επίπονη διαδικασία εκτέλεσης χρεών “ερευνητή/ερευνήτριας πεδίου”, την οποία 
ανέλαβαν (*= μία συνέντευξη, **= δύο συνεντεύξεις). Η διαδικασία αυτή, σύμφωνα με τις οδηγίες, περιλάμβανε λήψη 
συνέντευξης παρουσία της επιστημονικής υπεύθυνης, απομαγνητοφώνηση της συνέντευξης, καταγραφή του 
περιεχομένου της σε αρχείο, και παράδοση του αρχείου και της αντίστοιχης μαγνητοφώνησης στον εμπειρογνώμονα 
που έδωσε τη συνέντευξη. Χωρίς αστερίσκο φέρονται όσοι συμμετείχαν μόνο στην κατάστρωση του ερωτηματολογίου.  
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